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2018年秋学期期末学业质量测试

八年级物理试卷

（考试用时：90分钟   满分：100分）

请注意：考生答卷前，必须将自己的学校、班级、姓名、学号填涂在答题纸上的相应位置，本试卷所有答案一律填写在答题纸上的指定区域内，在草稿纸、试卷上答题无效。
一、选择题（共12小题，每小题4个选项中只有1个符合题意，每题2分，共24分）
1.下列关于温度的认识错误的是（ ▲ ）
A．冰水混合物的温度是0℃             B．人的正常体温约为38℃
C．夏季使用空调限制室内最低温度26℃  D．兴化盛夏中午的室外温度可达40℃
2．下列情形中，铁块的质量将发生变化的是（ ▲ ） 
A．将铁块压成薄铁片                  B．铁块在潮湿的环境中生锈

C．把铁块熔化成铁水                  D．把铁块从兴化运到泰州

3．下列物体不属于光源的是（ ▲ ）
A．正在放映的电视荧屏   B．太阳   C．萤火虫   D．闪闪发光的红宝石   

4．下列关于凸透镜对光的会聚作用的理解不正确的是（ ▲ ）
A．凸透镜能使平行于主光轴的光线会聚于焦点

B．凸透镜使能够会聚的光线提前会聚

C．任何一束光线通过凸透镜后都将会聚于一点

D．凸透镜能使发散的光线减小发散
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5．暖水瓶的瓶胆夹壁中是真空，小明想利用它来探究真空能否传声．他把音乐贺卡里的电子发生器放入瓶中，根据听到的声音进行判断。在他设计的下列几组比较因素中最合理的是(     [image: image30.png]80 cm
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)

A．把瓶胆放在近处和远处进行比较

B．塞上瓶塞和不塞瓶塞进行比较

C．将音量大小不同的芯片先后放入瓶胆中进行比较

D．用一个完好的和一个已经漏气的瓶胆进行比较

6．无论是严冬还是酷暑，在使用冷暖空调的房间窗户玻璃表面，有时都会出现小水珠，那么，关于这种现象的说法中正确的是（ ▲ ）
A．夏天，小水珠附着在玻璃的内表面，冬天，小水珠附着在玻璃的外表面

B．夏天，小水珠附着在玻璃的外表面，冬天，小水珠附着在玻璃的内表面

C．无[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




论冬夏，小水珠都是出现在玻璃的内表面

D．无论冬夏，小水珠都是出现在玻璃的外表面

[image: image17.png]


7．在没有其他光照的情况下，舞台追舞灯发出的蓝光照在穿白色上衣、红色裙子的演员身上，观众看到她（ ▲ ）
A．全身呈蓝色                B．全身红色

C．上衣呈蓝色，裙子呈红色    D．上衣呈蓝色，裙子呈黑色

8．冬天，在商店购买的红外线烤火炉，使用时它发出淡红色的光，这是因为（ ▲ ）
A．红外线本身就是一种淡红色的光

B．红外线有一部分是看得见的，有一部分是看不见的，看得见的那一部分是淡红色

C．烤火炉在发出红外线的同时还发出少量红色的光，红外线本身是看不见的
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D．以上说法是错误的

9．如图所示，渔夫叉鱼时，应瞄准看到的鱼的下方才能叉到鱼。若改用激光照射，应瞄准什么方向才能照射到鱼（ ▲ ）
A．看到的鱼的方向     B．看到的鱼的前方

C．看到的鱼的上方     D．看到的鱼的[image: image3.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




下方

10．某凸透镜焦距为15cm．若将一物体放在此透镜前25cm处，则可在透镜的另一侧得到一个（ ▲ ）
A．正立、放大的虚像             B．倒立、等大的实像 

C．倒立、放大的实像             D．倒立、缩小的实像

11．下图是利用每秒闪光10次的照相装置分别拍摄到的四张小球从右向左运动的频闪照片，其中哪幅照片的小球运动得越来越快（ ▲ ）
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A.                  B.                 C.                 D.
12．某物体正在做匀速直线运动，则下列关于物体运动的速度说法中正确的是（ ▲ ）
A．速度与路程成正比                     B．速度与时[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




间成反比

C．速度与路程正比、与时间成反比         D．速度一定，路程与时间成正比

二、填空题（每空1分，共26分）
13．给下列物理量填上适当的单位：

（1）成年人正常的步行速度约为5__▲__；（2）一个普通鸡蛋的质量约为50__▲__；

14．夏天正午，太阳光垂直射到平静的湖面，此[image: image5.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




时入射角为__▲__；当太阳逐渐西斜，阳光在水面发生反射，反射角将__▲__（选填“增大”或“减小”）；当阳光与水面成55°照射到平静的湖面上，则反射角为__▲__。
15．小明寻着远处的钢琴声走去，听到声音__▲__ (选填：响度、音调或音色)一定[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




不变，__▲__ (选填：响度、音调或音色)一定改变，琴声是通过__▲__传入人耳的。
[image: image20.png].§§§§§



16．开普勒望远镜又称天文望远镜，它的物镜是一个__▲__透镜，他的目镜是一个__▲__透镜。
17．小明根据探究物质的熔化特点实验中的数据，画出某种物质的熔化图像，如图所示。由图像可知：熔化过程的特点[image: image7.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




是__▲__且__▲__，该物质是__▲__（选填其中一种：蜡、玻璃、萘）。物质在A点处于__▲__状态。
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18．2019年1月3日，中国月球探测器嫦娥四号成功在月球背面着陆，如图是“玉兔二号”巡视器正稳步驶出着陆后的嫦娥四号探测器，在此过程中，以月球为参照物嫦娥四号是__▲__的，以“玉兔二号”为参照物嫦娥四号是__▲__的。

19．小明同学用刻度尺去测量同一物体的长度，先后四次测量得结果如下：L1＝1.41m，L2=1.42m，L3=1.31m，L4=1.43m。分析数据，小明同学所用的刻度尺的分度值为__▲__，该物体的长度测量值为__▲__。
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20．晚上，小明在桌面上铺一张白纸，将一块小平面镜镜面朝上平放在纸上，熄灭室内灯光，用手电筒正对着平面镜照射，如图所示．这时人从侧旁观察到比较亮的是__▲__，这是因为手电筒光射到其表面发生了__▲__（填“镜面反射”或“漫反射”），此时光反射时__▲__（填“遵循”或“不遵循”）光的反射定律。
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21．为测出凸透镜焦距，小华应将凸透镜__▲__太阳光，在另一侧的纸上会形成如图所示的光斑，她认为此时凸透镜到纸的距离可能大于也可能小于凸透镜的焦距。为了进一步判断：她增大凸透镜到纸的距离，如果观察到光斑一直变大，则说明[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




凸透镜原来与纸的距离__▲__凸透镜的焦距。

22．春天到了，小明用一架镜头焦距为f=50mm的照相机拍一朵桃花的像，此时镜头与桃花的距离应大于__▲__cm。为了使桃花的像更大一些，小明应__▲__（填“增大”、“减小”）镜头与桃花的距离，__▲__（填“增大”、“减小”）镜头与胶片的距离。
三、解答题（共8小题，作图题每题2分，第25题6分，其余每空1分，共50分）
23．（6分）按要求作图（要求保留必要的作图痕迹）
（1）如图甲，平面镜前有一个物体MN，根据平面镜成像特点，作出物体所成的像M′N′。
（2[image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




）如图乙，光从空气射到水面上，请画出反射光线和折射光线．

（3[image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




）如图丙，一束平行于主光轴的光线射向凹透镜，另有一束光线平行于主光轴从凹透镜射出，请分别画出它的出射光线和入射光线．
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[来源:学科网]
        甲                         乙                        丙

24．（6分）随着中国铁路的发展，高铁时代已经来临，下表为某次高铁列车从上海到南京的运行时刻表.
	站名
	上海
	苏州
	无锡
	常州
	南京

	到站时刻
	
	7：25
	7：42
	7：58
	8：38

	发车时刻
	7：00
	7：27
	7：44
	7：59
	

	路程/km
	0
	84
	126
	165
	301


（1）列车由上海驶往南京全程的平均速度是多少km/h?（保留两位小数）

（2）列车从上海到苏州和从常州到南京,哪一路段运行的较快?请通过计算比较.
▲  ▲  ▲
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25．（6分）小华在“观察水的沸腾”实验中。

（1）在组装如图甲所示实验装置时，应根据__▲__来确定最先固定的铁圈。
（2）图乙是水沸腾时温度计示数，则此时水的沸点为__▲__℃．小华观察到此时水中气泡如图丙中的__▲__（选填“a”或“b”）图。继续加热2分钟后，温度计的示数将__▲__
A．一定变大      B．可能变大
C．一定不变      D．可能不变
（3）为了缩短把水加热到沸腾的时间，请提出两条可行的措施：①___▲___；②___▲___．
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26．（5分）在探究树荫下光斑的活动中，小华猜想光斑形状可能与孔的形状、孔的大小和孔到光屏的距离有关。为了研究孔的大小对光斑形状的影响，她找来平行光源和图a所示的四种打好孔的卡片。

（1）小华在四种卡片中选择了卡片甲。她这样选择的[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




原因是__▲__。
（2）让平行光垂直照射在卡片上，调节卡片甲与光屏距离，透过孔的光在光屏上形成一个与卡片甲三角形孔相同的光斑；再用另一张卡片覆盖在甲上，如图b，自右侧无孔处开始，向左缓缓推动乙；起初，观察到光屏上的光斑形状__▲__，光斑大小__▲__；过一会儿，观察到光屏上出现圆形的光斑，继续缓缓推动卡片乙使透过平行光的三角形孔变小，则光屏上的光斑形状__▲__，光斑大小__▲__。
27．（5分）如图所示是小华“探究平面镜成像特点”的实验装置：
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（1）选用玻璃板而不用平面镜，是因为玻璃板具有__▲__特点；
（2）为了便于观察蜡烛A通过玻璃板所成的像，关于玻璃板前后两支完全相同的蜡烛A和B是否点燃，你认为最合适的做法是__▲__；[来源:Z|xx|k.Com]
（3）实验中，小华发现在桌面上无论移动蜡烛B，均不能与蜡烛A的像重合，造成这一现象的主要原因是：__▲__
（4）调整好后，小华改变蜡烛A与玻璃板的距离，发现蜡烛B移动到合适的位置时，总能与蜡烛A的像重合，这一现象说明__▲__； 

（5）实验中，移去与A的像重合的蜡烛B，在该处放一光屏，发现光屏[image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




上不能承接到蜡烛A的像，说明平面镜所成的像是__▲__（选填“实”或“虚”）像．
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28．（5分）在探究光的折射规律实验中，小明用一束激光从透明的盒盖斜射入盒中，在塑料盒的右侧面上可看到一个亮点B。

（1）实验前，先点燃固定在盒盖下方的蚊香，盖上盒盖，在透明在盒中点燃蚊香的目的是__▲__。

（2）向塑料盒中逐渐加入掺有少量牛奶的水，达到一定高度后会观察到在右侧面原来亮点B的上方出现一个亮点C，这个亮点是因为光照射到水面时发生了光的__▲__现象形成的，还有一个在原来亮点的下方D处，这是由于光__▲__产生的。

（3）保持入射光不动，继续[image: image13.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




加水，会看到原来的上面的亮点向__▲__移动，下面的亮点向__▲__移动。（均选填“上”或“下”）

29．（5分）如图甲是“研究气泡的运动规律”实验装置。
（1）甲图中玻璃管上没有标注长度单位，其正确的长度单位应是__▲__。

（2）为了研究气泡是否做匀速直线运动，玻璃管上标注的零刻度线与底端有一定距离，这是因为__▲__。
（3）小华根据收集到两组的数据，作出s-t的关系图像如图乙所示：说明气泡运动的路程和时间成_▲_比。小华认为：从时间测量的准确程度考虑，_▲_图线更好，理由是：_▲_。
30．（5分）学习了天平的使用后，小华用水平桌面上的天平为妈妈测量手镯的质量。

（1）图甲是小华称量过程中的部分操作，请找出图中的错误：一是测量前调节天平过程中的错误是__▲__，二是测量过程中的错误是__▲__、__▲__；

（2）纠正错误后，小华调节天平平衡，重新进行了正确测量，测量中使用了3个砝码：1个5g、1个20g、1个50g，游码在[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




标尺上的位置如图乙所示。妈妈手镯的质量是__▲__g，向天平盘中添加这3个砝码的先后顺序是__▲__。

31．（7分）如图是小明用焦距为10cm的凸透镜探究“凸透镜成像规律”的情形．
（1）如图甲，物距等于__▲__cm。此时光屏上呈现清晰的像，这个像的性质是倒立、__▲__的实像。若保持蜡烛和光屏位置不变，移动透镜至__▲__刻度线处，光屏上能再次呈现清晰的像。
（2）如图乙，烛焰在光屏上成清晰像时，在烛焰和凸透镜之间放一副近视眼镜，发现光屏上的像变模糊了，要使光屏上再次呈现清晰的像，应将光屏__▲__（填“远离”或“靠近”）透镜移动适当距离，这说明近视眼镜对光线有__▲__作用。
（3）如图丙，保持蜡烛位置不变，移动透镜至16cm刻度线处，则人眼在图中__▲__处能观察到烛焰的像，此像的性质是__▲__．

八年级物理期末测试参考答案与评分标准

一、选择题(每空2分，共24分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	B
	D
	C
	C
	B
	D
	C
	A
	C
	C
	D


二、填空题(每空1分，共26分)
13．（1）km/h   （2）g                  14．0          增大       35°   
15．音色      响度       空气          16．凸         凸   
17．吸热      温度保持不变      萘    固液共存

18．静止      运动的                   19．分米（dm）    1.42m（没有单位不得分）
20．白纸      漫反射       遵循
21．正对       大于                    22．10         减小       增大
三、解答题（共8小题，作图题每题2分，第25题6分，其余每空1分，共50分）
24．（6分）

（1）光线没有箭头扣1分，像用实线扣1分，辅助线用实线扣1分，扣完为止。

（2）光线没有箭头扣1分，法线用实线扣1分，少一条光线扣1分，扣完为止。

（3）光线没有箭头扣1分，少一条光线扣1分，辅助线用实线扣1分，扣完为止。
24．（6分）

(1)t=8:38-7:00=98min
v=s/t
=301km/98min=184.29km/h………………………2分
(2) v1=s1/t1
=84km/25min=201.6km/h
v2=s2/t2

=(301-165)km/39min=209.23km/h………………………3分
   列车在常州到南京段运行的较快…………………………………1分
（没有公式不得分，没有下标区分扣1分，只有公式和结果没有计算过程扣1分）
25．（1）酒精灯的外焰  （2）98     a      C
（3）①减少水的质量     ②提高水的初温   （合理可行即得分）
26．（1）在改变孔的大小过程中，孔的形状保持不变

（2）不变        变小        不变     不变[来源:Z*xx*k.Com]
27．（1）透明        （2）只点燃蜡烛A     （3）玻璃板没有与桌面垂直
（4）平面镜所成像与物体大小相等     [image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




    （5）虚
28．（1）显示光路    （2）反射      折射   （3）上         下
29．（1）cm         （2）气泡刚开始做加速运动
（3）正比     b      气泡上升速度小
30．（1）游码没有归零       用手拿砝码       物体和砝码位置放反

（后两项顺序可颠倒，若答成正确做法，如：应用镊子取砝码、物体应放在左盘砝码放在右盘总体扣1分）    
（2）76.6       50g、20g、5g
31．（1）15.0     放大     40cm        （2）远离      发散

（3）B        正立、放大的虚像（像的性质不全不得分）
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